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1. [2 body] Uvazme nasledujici jazyk nad abecedou ¥ = {a, b, c}:
L ={wc" |w e {a,b}" N #4(w) + (#p(w) mod 3) =n,n > 0}

Sestrojte zasobnikovy automat akceptujici jazyk L. Jasné uvedte, jakym zptsobem
vas automat akceptuje (koncovym stavem, prazdnym zasobnikem).

Budeme sestavovat zasobnikovy automat akceptujici koncovym stavem.

Idea za volbou stavi a zasobnikové abecedy: pro rozpoznani tohoto jazyka si potre-
bujeme zapamatovat dva tudaje — pocet znaki a v podslové w a pocet znaki b mod 3
v podslové w. JelikoZ prvni z téchto hodnot mutze byt libovolna (neni shora omezené),
musime si ji pamatovat v zédsobniku. Naopak, pocet b mod 3 je jen kone¢na informace a
proto si ji sta¢i pamatovat ve stavové jednotce.

Kromeé toho si jesté musime ve stavové jednotce drzet informaci, zda jsme v podslové
w nebo jiz ¢teme ccka.

Mnozina stavia bude:

Q = {4, 9, 01,2, Do, P1, 7'}
Jejich vyznam je nasledujici: Stavy qo, ¢1, ¢2 pouzivame, dokud se nachézime v podslové
w, po¢itame pomoci nich #;(w) mod 3.

Stav ¢. slouzi jen jako inicidlni a k umoznéni akceptace prazdného slova, tedy bude
akceptujici.

Stavy pp a p; indikuji poc¢et b mod 3, ktery dosud nebyl vyrovnan ccky, pouzivaji se
v podslové ¢”. Stav r slouzi pouze k akceptovani.

P1i kontrole poc¢tu céek budeme nejprve vyrovnavat pocet b mod 3 (tedy budeme kon-
zumovat #,(w) mod 3 c¢ek ze vstupu) teprve potom budeme vyrovnavat pocet acek (tedy
konzumovat #,(w) c¢ek ze vstupu).

Na zéasobniku potfebujeme udrzovat jen pocet acek, sta¢i nam tedy dva zasobnikové
symboly, z ¢ehoz jeden je pocatecni.

r={L,A}
Nyni muzeme pristoupit k sestrojeni samotného zasobnikového automatu A:
A = (Q’ E? F? 57 qu—a {QE7T})

Prechodovou funkei popiSseme ve dvou ¢astech, prvni se tyka zpracovavani podslova w:

6(qeya, L) = {(q, AL)}

6(g=,b, L) = {(q1, L)}
VX eTl. 6d(q,a,X)={(q,AX)}
VX €T, 6(q,b, X) = {(q,X)}
VX el. §q,a,X)={(q,AX)}
VX el. 8(q,b X)={(q X)}
VX eTl. 0(q,a,X)={(q,AX)}
VX eT. (g0, X) = {(q0,X)}



IB102 — dkol 8, priklad 1 — reSeni Odevzdani: 25.11.2013

v

Vypracoval(a): UCO:
Skupina:

Stav g. opustime jakmile pfec¢teme prvni pismeno vstupu (které musi byt a, nebo b —
jinak by slovo nepatfilo do jazyka).

Pokud je na vstupu a, chovaji se vSechny ¢;-stavy stejné — nezévisle na vrcholu zasob-
niku nad né&j pridaji symbol A. Naopak, pokud je na vstupu b, zistava zasobnik nezménén
a stavova jednotka prechazi do dalstho g;-stavu.

Nasledujici stavy zajistuji kontrolu poctu ccek, tedy pracuji v podslové ¢™:

Tato kontrola probiha tak, Ze se nejprve zkonzumuji ze vstupu ccka na vyrovnani poc¢tu
b mod 3 a potom (ve stavu pg) se kontroluje, jestli zbyvajici pocet c¢ek souhlasi s poc¢tem
A na zésobniku.

Musime vsak dévat pozor na to, ze pokud ve slové w nebyla zddna acka, a zaroven
byl pocet b nésobkem 3, pak ocekdvame 0 céek a tedy musime umoznit e-prechod do
akceptujiciho stavu.

Pokud jsme dosli na vyrovnany stav (tedy dosud zkonzumované slovo nalezi do L, na
vrcholu zasobniku je dno 1), piejdeme do akceptujiciho stavu. Ten jiz zadné prechody
nemé, aby nemohl akceptovat v piipadé, Ze by jesté nasledovala dalsi pismena na vstupu.



